

**ЛЕНИНГРАДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
АРХЕОГРАФИЧЕСКОЙ КОМИССИИ  
АКАДЕМИИ НАУК СССР В 1982 г.**

В XIII томе «Вспомогательных исторических дисциплин» была помещена статья председателя Ленинградского отделения Археографической комиссии А. И. Копанева о деятельности отделения за 1965—1981 гг.<sup>1</sup> В 1982 г. характер работы Ленинградского отделения комиссии, ее виды и формы были такими же, как и в прежние годы.

Важное место в работе Ленинградского отделения Археографической комиссии занимает организация археографических экспедиций в традиционно сложившиеся районы поисков. Цель экспедиций — сбор памятников книжной письменности, старопечатных книг, а также выявление и учет их у местного населения.

В Псковской области в 1982 г. продолжала начатый прежде поиск экспедиция Древлехранилища Института русской литературы (Пушкинского Дома). Коллекции его пополнились еще десятью рукописями XVII—XX вв., среди которых особенно интересны Сборник середины XVIII в., содержащий малоизвестное и почти не исследованное «Житие св. Варвары»; певческая тетрадь с записями владельцев, позволяющими проследить ее историю; Сборник XIX в., в состав которого включена редко встречающаяся повесть «Сказание о ношении галстуков». Во время прежних поездок, как уже отмечалось, были выявлены и учтены рукописи, хранящиеся у разных владельцев, которые живут в районе поиска только летом, а на зимнее время переезжают в Ленинград. У этих лиц приобретено еще четыре рукописи на месте, т. е. в Псковской области, а одна получена в Ленинграде. Из этого приобретения наиболее интересен Октоих 30-х гг. XVI в. Экспедиции на Псковщину показали, что на руках у местного населения имеются старопечатные издания, а рукописи встречаются довольно редко, поэтому говорить о рукописной книжной традиции для исследованных районов Псковской области нельзя. Псковская экспедиция была проведена сотрудником Древлехранилища ИРЛИ В. П. Бударгиным.

<sup>1</sup> См.: Вспомогательные исторические дисциплины. Л., 1982, XIII, с. 332—335. — Подробные отчеты о деятельности и об археографических экспедициях Ленинградского отделения Археографической комиссии публикуются в «Археографических ежегодниках».

Вторая экспедиция Пушкинского Дома в составе Г. В. Маркелова, Романова и А. А. Цехановича работала в Прибалтике, в районе Даугавпилса. Поездка в этот район дала хорошие результаты — привезено 29 рукописей, пополнивших Латгальское собрание, которому в 1982 г. исполнилось десять лет. Ровно десять лет назад были привезены первые рукописи, положившие начало новому собранию Древлехранилища ИРЛИ. За эти десять лет оно выросло до 330 единиц. Латгальское собрание является одной из тех коллекций, которая стабильно пополняется. Среди рукописных книг, привезенных в 1982 г., Сборник 1749 г., содержащий малоизученный текст Риторики, сочинения Стефана Яворского, найдены жития св. Георгия, Афанасия, Кириака и Улиты, в одном из Месяцесловов приведены архаичные названия месяцев. К 1938 г. относится рукопись, содержащая заговоры от болезней. Многие из привезенных рукописей интересны владельческими записями. Поездка в Прибалтику показала, что у местного населения еще есть рукописи и что их разыскания следует проводить и впредь. Наряду с рукописями местное население охотно пользуется старопечатными изданиями, которые тоже представляют интерес для ученых.

Кроме указанных находок, Древлехранилище обогатилось приобретенными и полученными в дар старинными изданиями и рукописями. Академик Д. С. Лихачев передал в дар ряд принадлежавших ему памятников русской письменности и первое издание «Слова о полку Игореве»; жительница Ленинграда Н. А. Чебышева передала документы родового архива — жалованные грамоты 1623, 1633, 1676, 1682 гг. на земли в Московском, Мещерском и других уездах центральных районов страны, генеалогический список рода Чебышевых и пр. Среди других приобретенных интересен Сборник первой трети XVI в., содержащий службы кн. Владимира, кн. Бориса и Глеба, повесть о Темир-аксаке.

В течение многих лет ленинградские археографы проводят экспедиции на Северную Двину. Поездки всегда давали хороший результат. И до сих пор находки и открытия в этом хорошо изученном районе возможны. Так, в 1982 г. с берегов Северной Двины привезено десять рукописей и девять старопечатных книг. Экспедиции на Северную Двину стали традиционным местом практики студентов филологического факультета Ленинградского государственного университета. В этом году практику проходили студенты 2-го и 4-го курсов под руководством И. А. Евсевой. Чрезвычайно интересные находки сделаны в этом же году в Вологодской области. Сотрудник Библиотеки АН СССР А. А. Амосов совместно с сотрудниками Вологодского краеведческого музея и Вологодского педагогического института побывали в Верховажском районе, куда ранее трудно было попасть. В прошедшем году была закончена работа по прокладке хорошей дороги в этот район, что сделало его доступным для археографических экспедиций. Было найдено до тридцати печатных изданий конца XVII — начала XX в., обнаружены неизвестные произведения жи-

вописи, главным образом XVIII в., выявлено и взято на учет до тридцати памятников архитектуры. Наряду с этим приобретена уникальная коллекция — все хозяйственные документы одной крестьянской семьи с момента коллективизации и до наших дней, т. е. почти за полвека. Эти документы поступили в Вологодский краеведческий музей. Продолжалась работа по выявлению и сбору писем периода Великой Отечественной войны 1941—1945 гг., они переданы в Вологодский партийный архив.

Неожиданные находки ждали экспедицию в Грязовецком районе Вологодской области. Район этот не был старообрядческим, и рассчитывать на то, что у местного населения имеется рукописная и старопечатная книга не приходилось, не было оснований считать, что в Грязовецком районе сохраняется своя рукописная традиция. Было известно только, что какие-то старые книги имеются у местной жительницы А. П. Калягиной, установить контакты с которой во время прежних экспедиций не удалось, а в конце 1981 г. А. П. Калягина скончалась. Ее наследники продали Вологодскому краеведческому музею 100 рукописей и разрешили обследовать дом, в котором проживала А. П. Калягина. Были обследованы помещения дома, чердак и все усадебные постройки, где найдено около 200 рукописей и 35 печатных книг. Среди находок интересны вариант «Повести о Петре и Февронии», стрелецкие сказания, многие сборники стихов. При первоначальном ознакомлении удалось установить имена почти двух десятков переписчиков и особенности местной традиции. После чистки и реставрации в Лаборатории консервации и реставрации документов АН СССР будет начата работа по детальному изучению каждого памятника этого уникального собрания.

Значительным достижением 1982 г. является выход в свет первого тома каталога рукописей и старопечатных книг, хранящихся в местных библиотеках и краеведческих музеях Вологодской области. Эта большая и чрезвычайно важная работа завершена, о чем и свидетельствует выпуск первого тома каталога,<sup>2</sup> второй том намечен к изданию в 1983 г.

Работа по описанию местных библиотек и музейных рукописей, начатая в Вологде, является примером для проведения такой же работы по другим регионам Северо-Запада, в первую очередь в Ленинградской области.

Библиотека АН СССР продолжала выявление и учет рукописных и старопечатных собраний в районах северной Литвы, где до сих пор существуют старообрядческие поселения. Экспедиция дает основания предполагать, что больших находок в этом районе не будет, так как у местного населения осталось очень мало рукописей и книг.

Экспедиции 1982 г. показали, что работа по сбору старопечатных и рукописных книг должна быть продолжена.

<sup>2</sup> См.: Памятники письменности в музеях Вологодской области. Вологда, 1982.

Участники археографических экспедиций отметили ряд трудностей, возникших в ходе их работы. Это прежде всего недостаточное количество денежных средств, а порой и полное отсутствие их, что затрудняет приобретение нужных памятников, ведь владельцы рукописей не всегда согласны отдать их безвозмездно, а этим пользуются частные приобретатели, деятельность которых носит недопустимый характер и отражается на отношении местного населения к экспедициям, организованным Археографической комиссией.

Другой формой деятельности Ленинградского отделения Археографической комиссии была работа по проведению заседания с целью ознакомления историков Ленинграда с источниками по истории крестьянства Северо-Запада периода феодализма, хранящихся в архивах, рукописных отделах библиотек и музеях нашего города. Подобное заседание было вызвано созданием Объединения по изучению истории крестьянства Северо-Запада. Оно было проведено Археографической комиссией совместно с сектором истории СССР периода феодализма и сектором изучения и публикации исторических источников Ленинградского отделения Института истории СССР.

В заседании, состоявшемся 31 марта 1982 г., приняли участие как члены Ленинградского отделения Археографической комиссии, так и широкие круги научной общественности Ленинграда. С докладами и сообщениями выступили Г. А. Победимова (ЛЮ Института истории СССР), Д. И. Раскин и Н. А. Малеванов (Центральный государственный исторический архив СССР), О. А. Кондратьева (Музей этнографии народов СССР), В. А. Долотов (Центральный музей почвоведения имени В. В. Докучаева), В. И. Афанасьев и П. А. Дворецкая (Государственная Публичная библиотека имени М. Е. Салтыкова-Щедрина), А. А. Амосов (Библиотека АН СССР), Г. В. Маркелов и М. Г. Лепехин (Институт русской литературы (Пушкинский Дом)), Н. Н. Масленникова (Институт культуры имени Н. К. Крупской), А. С. Мыльников и Н. В. Ушаков (Институт этнографии имени Н. Н. Миклухо-Маклая).

Все выступившие сообщили подробные сведения о хранящихся в их архивах, рукописных отделах и музеях документах и памятниках материальной культуры, отражающих хозяйственную и духовную стороны жизни крестьян северо-западного региона. Во всех вотчинных, поместных и монастырских фондах, в фондах местных и центральных учреждений России содержатся материалы, где приведены сведения о повседневной хозяйственной деятельности крестьянина, его дворе, скоте, различных побочных занятиях, борьбе со светскими и духовными феодалами, побегам и пр. Картографический материал содержит данные о крестьянской пашне, сенокосе, рыбной ловле, охоте; музеи хранят орудия по обработке почв и волокнистых культур, охоты, рыболовства, средств передвижения, наружного декора крестьянских изб, домашней мебели и утвари, а также ткань, вышивки,

вяза́нья; о духовной жизни дают представления книги и владельческие записи на них, детские игрушки и пр.

Участники заседания отметили полезность и своевременность этого собрания, которое дало необходимую информацию о состоянии и характере источников по истории крестьянства северо-западного региона.

Заседание отметило, что успех в работе может быть только при объединении сил историков, археологов, этнографов, почвоведов, филологов, только при таком содружестве возможно создание истории русского крестьянства северо-западного региона на высоком научном уровне.

Чрезвычайно важной стороной деятельности Археографической комиссии было продолжение работы по подготовке к изданию массовых источников по истории крестьянского хозяйства и повинностей, начатая еще в 1977 г. В этом году А. И. Копанев и Д. И. Петрикеев подготовили к печати переписную книгу по селу Лыскову с приселками и деревнями. Подготовлена она была табличным методом, а издана ротاپринтным способом. Переписная книга на село Лысково была найдена в Горьковской областной библиотеке, она составлена в 1672 г., т. е. во время восстания под руководством Степана Разина. В книге подробно отражено состояние крестьянского хозяйства (посевы, наличие зерна и скота, сведения о сенокосах, числе работников и пр.). Большой объем книги обусловил издание ее в двух выпусках.<sup>3</sup>

Ленинградское отделение Археографической комиссии и впредь будет продолжать свою работу в указанном выше направлении.

*И. З. Либерзон.*

---

<sup>3</sup> См.: Хозяйство крепостного крестьянина XVII в. Л., 1982, вып. 1 и 2.